11 calcolo delle aree
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TEST SUI PREREQUISITI

[ Conosci i poligoni e le loro proprieta?

a. il rettangolo & un parallelogrammo che ha:

| A tutti i lati congruenti 2 angoli retti e 2 acuti

4 angoli retti @ gli angoli congruenti a due a due
b. il trapezio isoscele ha:

| A ilati obliqui non congruenti i lati obliqui congruenti

le basi congruenti | D] ilati congruenti a due a due

[l Conosci i triangoli e le loro proprieta?
c. i triangoli, rispetto ai lati, si classificano in:
| A isosceli e rettangoli scaleni, isosceli ed equilateri
equilateri ed equiangoli @ isosceli ed equilateri
d. se un triangolo rettangolo ha un angolo acuto di 30°:
| A] &la meta di un triangolo isoscele e la meta di un quadrato
¢ la meta di un triangolo equilatero @ ¢ la meta di un rettangolo
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APPRENDO... )

UNITA
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P> 11 calcolo delle aree

Figure piane i
equivalenti e
Nel volume 1 di questo corso abbiamo studiato che 2
due figure piane si dicono congruenti se, sovrappo-
ste una sull’altra, coincidono punto per punto. ) ‘ (
E facile riconoscere due figure congruenti perché i

hanno la stessa forma e occupano la stessa parte di Lo
. C N . . a slgh i :
piano, cioe hanno la stessa superficie o estensione. all’ungcinoer‘ft?;i:i ref’.'zzaltdo
entrini. | due

centrini sono equivalenti?

\ 7
® Si, perché occupano la stessz
ﬁupgrﬁcic diz riquadri uguali
e quindi hanno la stessa
estensione.,

Osserviamo adesso le due figure A e B disegnate qui sotto.

Le figure Ae B
B sono equivalenti
tma non congruenti.

Notiamo subito che non sono congruenti perché non sovrapponibili; perd hanno
la stessa superficie o estensione perché entrambe sono formate da 9 quadretti del-
lo stesso quadrettato.

Figure come queste si dicono equivalenti.

In simboli si scrive: A = B ¢ si legge: “A ¢ equivalente a B”.

Due figure piane si dicono (o equiestese) se hanno la stessa su-
perficie. Due figure congruenti sono equivalenti.

U Verifichiamo con un esempio che due figure
equivalenti non sono necessariamente isope-
rimetriche, cioe non hanno necessariamente lo

3u

| D I u stesso perimetro.

60 Osserviamo le figure C'e D: sono equivalenti perché
entrambe occupano una superficie di 6 quadretti
dello stesso quadrettato, ma non hanno lo stesso
perimetro. Infatti i perimetri sono di 10 « e 14 u.

u Viceversa, due figure isoperimetriche non so-
no necessariamente equivalenti.
Ossecrviamo le figure E ¢ F: hanno lo stesso peri-

metro di 12 #, ma la prima figura occupa una su-

1 u perficie di 8 quadretti e la seconda di soli 5 qua-

4u

50 dretti dello stesso quadrettato.
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S ... VERIFICO

Completa le seguenti frasi.

a. Due figure piane si dicono congruenti se, sovrapposte una sull’..............ccooooonn.. perfettamente.
b. Due figure congruenti hanno la stessa ..., €1astessa .o,
c. Due figure piane si dicono equivalenti se 0CCUPAN0 13 ..o

d. Per indicare che due figure A e B 50N0 eqUIValeNti i SCMIVE ........ovvoocoeeceeeeceeeeeeeeeee e

Tra le seguenti figure individua e colora in modi diversi quelle congruenti e quelle equivalenti.

ObLUnol.

Spiega perché le figure A e B sono equivalenti.

Al | B

Le figure A e B disegnate qui a lato:

a. sono isoperimetriche? si no

b. sono equivalenti? si no A
Motiva la risposta.

Osserva la figura e completa la frase.

Gianna ha costruito le figure A e B con uno stesso tipo

di cartoncino e ha preparato |'esperimento

che vedi qui a lato. Che cosa puoi osservare? Completa.
Benché le due figure non abbiano la stessa forma,
SONO oo 0 equiestese perché hanno

lo stesso peso. Infatti, la bilancia @ in ...,

Due figure equivalenti sono necessariamente isoperimetriche? Fai alcuni esempi sui rettangoli
e verifica la tua risposta.

Due figure isoperimetriche sono necessariamente equivalenti? Fai alcuni esempi sui rettangoli
e verifica la tua risposta.
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APPRENDO... )

P> 11 calcolo delle aree

Il principio
di equiscomponibilita

Disegniamo una figura A e scomponiamola in tre parti.

Disponiamo ora in modo diverso le tre parti ottenute
e formiamo le figure B e C. Le figure 4, B e C sono

equivalenti perché risultano composte da parti rispet- !l tangr, e U”t@i‘?w di origine
. . . . . cinese. rer costruire
tivamente congruenti tra loro. Per questo motivo si di- i zangram s utilizza

cono equicomposte. un cartoncino quadrato
tagliato in sette pezzi.
Disponendo i eette pezzi

in modi diversi, si ottengono
figure equiscomponibili

e quindi equivalenti.

Sulla base delle osservazioni compiute possiamo enunciare il principio di equi-
scomponibilita.

Figure piane composte da uno stesso numero di parti congruenti, cioé equi-
composte o equiscomponibili, sono equivalenti.

Componendo in modo diverso due o piu figure, possiamo ottenerne altre equi-
valenti tra loro perché formate dallo stesso numero di parti congruenti.

Per esempio, le tigure R, S, T sono equivalenti tra loro perché costituite dallo
stesso trapezio D e dallo stesso triangolo E, composti in modi diversi.

D : ¢ Componendo in diversi )
E . modi le figure D ed E,
. otteniamo le figure R,

5, T... tutte
equivalenti tra loro.

Se disegniamo ora due figure congruenti F e G e togliamo le parti congruenti co-
lorate in rosso e in giallo, otteniamo le due figure colorate in azzurro che sono
equivalenti.

F

Se si addizionano o si sottraggono parti congruenti a figure congruenti, si
ottengono figure equivalenti.
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S ... VERIFICO

Spiega perché le figure A, B e Csono equivalenti. Colora con uno stesso colore le parti
congruenti, dopo averle individuate.

A B C

1

Le due figure A e B sono composte dalle stesse parti congruenti. Come sono dette le due
figure? Colora le parti congruenti con lo stesso colore. Sai disegnare altre figure equivalenti
a quelle date?

1

A

Indica quali figure sono equivalenti perché equicomposte.

Hn

Disegna un poligono, scomponilo opportunamente in tre parti e con queste costruisci
altri poligoni. Come sono fra loro i poligoni ottenuti e il poligono di partenza? Perché?

Componendo le figure A e B, costruiscine altre tre
tra loro equivalenti.

A B

a. C. d.

Quale delle due parti colorate si deve togliere
dai triangoli congruenti rappresentati qui a lato
per ottenere due trapezi equivalenti?

Colora uniformemente ciascuna delle coppie di triangoli congruenti che compongono la prima
e la seconda figura e spiega perché le due figure sono equivalenti.

Disegna una figura equivalente, ma non congruente, alla figura F.

Marika afferma che & impossibile scomporre le figure A e B in parti a due a due congruenti.
In pratica dice che esse non sono equiscomponibili, anche se sono equivalenti.
Qual ¢ il tuo giudizio in proposito? Motivalo.
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La misura di una superficie

In questa lezione impareremo a misurare la superficie di una fi- |2
gura piana, cio¢ a calcolarne I'area. Consideriamo la figura A. :
Per stabilire qual & la sua area scegliamo un'unitd di misura a  f---t---4----
essd omogened, per esempio il quadratino B, e contiamo quan- s
ti quadratini sono necessari per ricoprire interamente la figura A

data.
Poiché il quadratino B & contenuto 12 volte nella figura A, si di-

ce che l'area di 4 (ossia la misura della sua superticie) rispetto

all'unita B ¢ il numero 12.

.................

» Lamisura di una superficie, cioé I'area, & quel numero che indica quante vol-
te I'unita di misura scelta & contenuta nella superficie considerata.

APPRENDO... )

Due figure piane equivalenti hanno la stessa area.
Nel sistema metrico decimale 'unita fondamentale di misura delle superfici e il
metro quadrato (simbolo: m?) e corrisponde al quadrato che ha il lato di 1 m.
Riportiamo qui di seguito la tabella riassuntiva dei multipli e dei sottomultipli del
metro quadrato.
unita
fondamentale

km?2 hm?2 dam? m? dm? cm? mm?2

multipli sottomultipli

Ogni unita vale 100 volte I'unita immediata-
mente inferiore e la centesima parte dell'u-
nita immediatamente superiore.

Pertanto, per trasformare una misura di su-
perficie, espressa in una certa unita, in
un’‘altra:

a. di ordine inferiore, si procede verso de-
stra e si moltiplica 1a misura data per
100, 10.000, ... a seconda di quante posi-
zioni (nella tabella) separano le due
unita;

i i > Varea del
Un tappeto > formato da 20 riquadndugt?)ah. Qual e l'are
e s ey di misura & 1 riquaaros
eto se lunita di misu
tapp

. E 20 ri&luad""

. di ordine superiore, si procede verso si-
nistra e si divide la misura data per 100,
10.000, ...

- O O EE S EE S S S S SN S BN B SN B B BN SN GEN BEN BN BN B M ,0000000000000000000000000000000000000000,

¢ 8 m2=800 dm?2 perché tra il metro
quadrato e il decimetro quadrato c’é

un solo posto da sinistra verso destra

e quindi si moltiplica il numero & per 100.
Allo stesso modo si ragiona per le altre
equivalenze.

ESEMPIO 8 m2 = 800 dm?
150,4 cm? = 1,504 dm?

e0000cc0ccciee
.
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S ... VERIFICO

1 Completa.
a. Misurare una superficie significa confrontarla con un‘unita di ..., omogenea
............................................. € STADIIIE oo
b. Se una figura & composta da 10 quadratini congruenti, [asuaarea & ..., rispetto
al quadratino preso come ..., di misura. Fai il disegno.

2 Determina I'area di ogni figura in base
all’'unita di misura indicata con u2.

ESEMPIO | | l'area di F & uguale a 4 u?

2 A
.

m
1
'

1
Leoob-c
i
1
1

-

7 O O O

Loy [0 7 b ]

4 Due figure equivalenti hanno la stessa area? s no

5 Disegna un rettangolo che abbia I'area di 12 u?, utilizzando come unita di misura un quadretto
del tuo quaderno.

6 Nelsistema metrico decimale qual & I'unita fondamentale di misura per le superfici?
Quali sono i suoi multipli? E i suoi sottomultipli? Scrivili sul tuo quaderno.

7 Esegui le seguenti equivalenze:

3dm2= cm? Osserva la figura A. Se per misurare
""""""""" la sua superficie scegliamo come unita
0,6m?=_..... dm? di misura il centimetro quadrato, A | 1cm?
356 mm2= dm2 la sua area & 2 cm?; se invece ]
scegliamo il millimetro quadrato :
2= 2 gie ; ’ {
7 dam2= ... hm Parea & 200 mm=. ] a1 mm?

8 Determina I'area di ciascuna figura

T 2 — 2 2
ed esprimila in centimetri quadrati, ESEMPIO D 5 2om*=0,02 dm*=200 mm
decimetri quadrati, millimetri quadrati. l
1cm? D N N
A B C
Ricordi come si leggono le scritture che esprimono le aree 9 5,46 M2 Silegge e
delle euperﬁci? Kipaeeiamo[o insieme e poi completa l'esercizio. 20,1402 dam? si legge ...

* 2,4 m* si legge: “3 metri quadrati e 40 decimetri quadrati’;
° 12,5215 dam si Iegge 2 decametri quadratl e 5215
decimetri quadrati”,

3,7 mM?Silegge ...,
0,8hm?silegge ...,
4,36 dmM2silegge ..o,
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UNITA

APPRENDO... )

. I quadrati congruenti -
. contenuti nel :
: rettangolo ABCD

L s0M05-2=06.

.
.....................

ESEMPIO

P> 11 calcolo delle aree

Area del rettangolo

Disegniamo un rettangolo con la base di 3 cm e
laltezza di 2 cm.

D C

altezza=2 cm

A base=3cm B

Per calcolare I'area del rettangolo procediamo
COSI:
» suddividiamo la base e l'altezza, rispettivamen-  Marta afferms

diviso il rettangolo: sono 6.

L'esperimento ci consente di affermare che I'a- b 5 5 c
rea del rettangolo & 6 rispetto all'unita di misu-

radi 1l cm?, ovvero e di 6 cm? Osserviamo che |77 7T

60 cm? @€ il prodotto della misura della base ; ;

(3 cm) per la misura dell’altezza (2 cm). A B

Indicando con A4 l'area, con b la misura della base e con h la misura dell’'altezza,
la formula per il calcolo dell’area del rettangolo e:

A=b-h formula diretta

L si ottiene moltiplicando la misura della base per la mi-
sura dell’altezza.

Dalla formula diretta possiamo ricavare le formule inverse, ricordando che I'ope-
razione inversa della moltiplicazione é la divisione.

b= 4 h= 4 formule inverse

h b

Queste formule consentono di calcolare la misura della base essendo note I'area
c la misura dell’altezza, oppure la misura dell’altezza essendo note I'arca e la mi-
sura della base.

1. Calcola l'area del rettangolo ABCD
a fianco, sapendo che ba la base di
5cmelallezza di 3 cm.

A=b -h=5-3=15(cm?

D C

h=3cm
2. Cualcola la misura della base di un

rettangolo avente I'area di 36 cm?

e laltezza di 9 cm.

A b=5 B
b3 e e
h 9

. . .. ; | che larea della ¢ i
te, in 3 e 2 parti congruenti, ciascuna di 1 cm; e 64- 4d: 24 (dm?) perché & lavor:gﬁma
. . C g e e s modo da i
» conduciamo dai punti di divisione le parallele  rig 44 uz\gf edir;g;nif “ colonne con
e ; Clascuno.
ai lati del rettangolo; E corretto il suo ragionamentg.go

» contiamo i quadrati congruenti in cui rimane ~ ° Sl
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1 Completa.
a. Per calcolare I'area di un rettangolo occorrono le misure della ...,
b. La formula per il calcolo dell’area di un rettangolo @ ..o
c. Le formule inverse dell’area di un rettangolo SONO ..., € e
2 Stabilisci quante volte I'unita di misura u? & contenuta in ciascun rettangolo. Calcola le relative

aree, moltiplicando la misura (rispetto a u) della base per la misura dell’altezza di ogni
rettangolo. Scrivi sul quaderno le tue osservazioni.

D C D C
B
U T T
AT B uI ; :
A~ B

3 Disegna sul tuo quaderno un rettangolo con I'area di 12 cm? e uno con I'area di 30 cm?
e su ciascuno di essi indica le misure che hai dato alla base e all’altezza.

4 Utilizzando le misure indicate, calcola I'area di ciascun rettangolo scrivendo ogni volta
la formula diretta.

20 cm
15¢cm

6 dm

5 Calcola la misura incognita di ciascun rettangolo, scrivendo di volta in volta la corrispondente
formula inversa.

48 cm? X 120cm’ |8 cm P X
12 cm X 3,5dm
6 Completa la seguente tabella, b (cm) h (cm) A (cm?)
relativa a un insieme di rettangoli. 6 9 54
13 4 |
8 | 96
................ 14 112
2,4 5 |
6 | 10,8
5,2 .5

RISOLVI | SEGUENTI PROBLEMI

7 Quanto misura la base di un rettangolo, se l'area € 42 dm? e |'altezza € 7 dm?

8 Quanto misura Ialtezza di un rettangolo se I'area ¢ 72 m? e la base ¢ 9 m?
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Area del quadrato

Sappiamo che il quadrato & un rettangolo particolare
che ha la base e l'altezza congruenti. Quindi, la formula
per il calcolo dell’area del quadrato si ricava da quella
del rettangolo, ponendo al posto delle misure della ba-
se e dell’altezza quella del lato. Se indichiamo con / la
misura del lato del quadrato, la formula per determinar-

APPRENDO... )

ne l'area é:
A=1-1=P formula diretta
D C
/
Leonardo vuole sistemare 6\;;;\11’/‘2;00‘?,5 " A / B

un foglio da digegno quadlra
Di quganta aupcrﬁcie ha biso

e A= =15-15=225 (m?)

P Larea del quadrato si ottiene moltiplicando la misura del lato per se stessa.

gno?

Dalla formula diretta si ricava quella inversa, ricordando che 'operazione inver-
sa dell’elevamento al quadrato ¢ la radice quadrata.

l= \/Z formula inversa

La formula inversa consente di calcolare la misura del lato di un quadrato, cono-
scendo la sua area.

ESEMPIO 1. Un tavolo di forma quadrata ba il lato di 35 dm.
Se e stato ricoperto con una lastra di vetro, quanti metri quadrati di vetro sono
occorsi?

A=1[>=35=1225(dm?
1225 dm?=12,25m’

D C
[=35dm
A B

2. Calcola il perimetro di un pannello quadrato avente l'area di 256 cm?.

l=\/Z=\/256 =16 (cm)
2p=1-4=16-4=064 (cm)
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1 Completa.

La formula dell’area del quadrato si ricava da quella del rettangolo perché il quadrato & ...

2 Seindichiamo con la lettera a la misura di un lato di un quadrato, qual & la formula dell’area?

A=a-4

A=2a%

A = a?

3 Conoscendo I'area (A) di un guadrato, con quale formula si calcola la misura del lato (/)?

I=JA

I=NA:4

I=\JA-4

4 Determina I'area di ciascun quadrato assumendo come unita di misura il centimetro quadrato.

Tcm

5 Determina la misura del lato di ciascun quadrato conoscendone I'area.

A=196 cm?

6 Disegna un quadrato di lato 4 cm e verifica che la sua area & 16 cm?.

Completa la seguente tabella,
relativa a un insieme
di quadrati.

RISOLVI I SEGUENTI PROBLEMI

8 Calcolala misura del lato di un quadrato la cui area & 324 cm?.
9 Un quadrato ha I'area di 6,76 cm?. Calcolane il perimetro.

10 |l perimetro di un quadrato & 68 cm. Calcolane Iarea.

A=441m?

/ (cm)

6

A=1289dm’

[18 cm]
[10,4 cm]
[289 cm?]
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UNITA

APPRENDO... )

. Il paralielogrammo

. eequivalente a :
. unrettangolo che ha :
. perbase lastessa
: base e per altezza

. la stessa altezza del -
. parallelogrammo.

P> 11 calcolo delle aree

Area del parallelogrammo

Disegniamo un parallelogrammo ABCD e tracciamo dal D C

vertice D l'altezza DH relativa alla base AB.
Osserviamo che il parallelogrammo risulta scomposto
(AHD) e una

in due parti: una

H
(HBCD). Ritagliamo ora il triangolo AHD e portiamolo —_—
nella posizione indicata dalla freccia (figura 1).
D C
A B Figura 1

Otteniamo un rettangolo che ha la stessa base e la stessa altezza del parallelo-
grammo (figura 2).

b Figura 2

Le figure 1 e 2 sono costituite da poligoni congruenti a due a due, pertanto sono
equicomposte e quindi equivalenti tra loro.

Un é equivalente a un ret-
tangolo che ha la stessa base e |a stessa altezza.

Sappiamo che due figure equivalenti hanno la stessa
area, quindi possiamo scrivere la formula dell’area del
parallelogrammo (uguale a quella dell’area del rettan-
golo):

A=b-h formula diretta
L si ottiene molti-

plicando la misura della base per la misura
dell’altezza relativa alla base.

Un giardino ha la forma di un paralielogrammo. Dalla formula diretta ricaviamo le formule inverse:
Se uno dei due lati & lungo © m e la loro 4 A

distanza ¢ di 7 m, qual & larea del giardino? b=" h== formula inverse
cA=b-h=67=42(m?) h

ESEMPIO Culcola la misura dell’altezza di un cartoncino aven-

te la forma di un parallelogrammo sapendo che l'area

edi 48 cm? e la base di 8 cm. A =48 cm’
h:é:4—8:6(cm) :
b 8
b=8cm
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1

S ... VERIFICO

Completa.
a. Un parallelogrammo € ..., a un rettangolo che ha la stessa ..., e la stessa altezza.

b. La formula che consente di calcolare I'area di un parallelogrammo & ...,

Riproduci sul tuo quaderno le seguenti figure. Disponi la parte colorata in giallo di ciascun
parallelogrammo in modo da formare un rettangolo equivalente al parallelogrammo e
trovane l'area.

13

18ch 11ch 6cm/A

Dopo aver trasformato i seguenti parallelogrammi nei rispettivi rettangoli equivalenti,
calcolane I'area esprimendola in u2.

[ Q )

4 Determina I'area di ciascun parallelogrammo assumendo I'unita di misura di 1 cm2.

RISOLVI | SEGUENTI PROBLEMI

9
10

11

Tcm

Bk e s

Scrivi la formula che consente di calcolare la misura della base di un parallelogrammo essendo
note I'area e lamisura dell’alt@zza. ...

Conoscendo I'area e la misura della base di un parallelogrammo, con quale formula
sicalcolalamisura dell'alt@zza? ... e

Disegna un parallelogrammo avente la base di 6 cm e I'altezza di 4 cm e verifica che &
equivalente a un rettangolo avente la stessa base e la stessa altezza. Qual & I'area di ciascuna
delle due figure?

Quanto misura la base di un parallelogrammo avente I'area di 216 cm? e I'altezza di 24 cm?

14 cm 9cm 54 cm

Calcola I'area di un parallelogrammo avente la base di 12 cm e |'altezza di 30 cm.

L'area di un parallelogrammo & 171 dm? e la base misura 9 dm.
Quanto misura |'altezza? [19 dm]

Quii devi fare prima
un'equivalenza.

ESERCIZI » p. 37 G

Calcola la misura della base di un parallelogrammo avente I'area di 105 m?
e l'altezza di 70 dm. Esprimi il risultato in metri. [15 m]



